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ΜΕ ΘΕΜΑ: "Ιονική Τράπεζα"

Θα ήθελα να σας ανακοινώσω την τελική απόφαση της κυβέρνησης 
για το θέμα της Ιονικής Τράπεζας. Θέλω να ξεκινήσω με μια γενική 
δήλωση-αναφορά σε ό,τι αφορά τον οξύτατο ανταγωνισμό που θα 
αντιμετωπίσουν οι ελληνικές τράπεζες εν όψει της ένταξής μας στην 
ΟΝΕ την 1/1/2001.

Εχω κι άλλες φορές εξηγήσει ότι ο τραπεζικός τομέας θα 
είναι ο τομέας εκείνος της ελληνικής οικονομίας, της εθνικής 
οικονομίας που θα αντιμετωπίσει τον πλέον αδυσώπητο 
ανταγωνισμό. Σε άλλους τομείς, όπως η βιομηχανία, ο τουρισμός, οι 
υπηρεσίες, υπάρχουν και άλλες παράμετροι πέρα από την τιμή του 
προϊόντος, που παρεμβάλλονται την αξιολόγηση και τη στάθμιση 
της ανταγωνιστικότητας.

Παράγοντες όπως η ποιότητα, όπως οι χρόνοι παράδοσης. 
Σε ό,τι όμως αφορά τα δάνεια και τις καταθέσεις υπάρχει ένας και 
αποκλειστικός παράγοντας, που καθορίζει την ανταγωνιστικότητα. 
Είναι το επιτόκιο.



Εάν οι ελληνικές τράπεζες δεν είναι σε θέση το 2001 να 
προσφέρουν δάνεια ή να δέχονται καταθέσεις με επιτόκια απολύτως 
ανταγωνιστικά σε σχέση με τα επιτόκια, πλέον, του ΕΥΡΩ, δεν θα 
είναι σε θέση να επιβιώσουν στο σκληρό ανταγωνιστικό περιβάλλον 
της ενωμένης νομισματικής ευρωπαϊκής αγοράς.

Αυτή είναι η σκληρή πραγματικότητα, την οποία όλοι, οι 
εργαζόμενοι, η ελληνική κοινωνία θα πρέπει να σνειδητοποιήσουμε 
και να αντιμετωπίσουμε.

Από τις διάφορες μελέτες που έχουν γίνει με πρωτοβουλία 
και της κυβέρνησης και των διοικήσεων της Εμπορικής και της 
Ιονικής, προέκυψε ότι η παράταση του ισχύοντος καθεστώτος στις 
δύο τράπεζες δεν εξασφαλίζει βιώσιμο μέλλον.

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά την Ιονική Τράπεζα, γιατί εκεί 
εντοπίζεται το πρόβλημα, η Εμπορική έχει άλλες δυνάμεις και άλλες 
προοπτικές, το μέλλον της Ιονικής ως τράπεζας συνδεδεμένης με 
την Εμπορική διαγράφεται σκοτεινό.

Ιδιαίτερα, στερείται σήμερα η Ιονική δυνατότητας για τη 
μεγάλη κεφαλαιακή ενίσχυση, η οποία της είναι απαραίτητη για να 
εκσυγχρονιστεί και να αναπτυχθεί. Αρα, η παραμονή του ισχύοντος 
καθεστώτος, σύμφωνα με όλες τις αναλύσεις και όλες τις μελέτες, με 
τις οποίες συμφωνούν, νομίζω, όλοι οι παράγοντες της τραπεζικής 
αγοράς, έχει αποκλειστεί.

Εάν αποκλειστεί το ισχύον καθεστώς διαγράφονται δυο 
εναλλακτικές λύσεις. Η πρώτη εναλλακτική λύση είναι η 
συγχώνευση της Ιονικής με την Εμπορική. Η δεύτερη εναλλακτική 
λύση είναι η πώληση της Ιονικής Τράπεζας από τον πωλητή, τη 
μητρική εταιρεία, την Εμπορική.

Η κυβέρνηση μελέτησε σε βάθος και δαπάνησε και πολύ 
χρόνο όπως είδατε στο να εξετάσει όλες τις πτυχές, της 
συγχώνευσης των δύο τραπεζών. Οπως αναλύθηκαν αυτές οι 
πτυχές από τη μελέτη της MONITOR την οποία είχαμε παραγγείλει.

Προέκυψε ότι αυτή η λύση έχει τεράστιο κοινωνικό και 
οικονομικό κόστος. Η λύση αυτή προβλέπει αποχωρήσεις 3.100 
εργαζομένων στις δύο τράπεζες. Είναι δεδομένο ότι οι φυσιολογικές 
αποχωρήσεις είναι πολύ περιορισμένες. Σε κάθε περίπτωση οι 
αποχωρήσεις δεν αφορούν μόνο τα υψηλά κλιμάκια ηλικιών αλλά 
αφορούν όλο το προσωπικό.



Κατά συνέπεια, η υλοποίηση του προγράμματος 
εξυγίανσης, που συνεπάγεται η συγχώνευση, σημαίνει μαζικές 
απολύσεις εργαζομένων. Η βεβαίως προγράμματα πρόωρης 
συνταξιοδότησης ή εθελούσιας εξόδου, τα οποία και είναι 
απαγορευτικά δαπανηρά και σε κάθε περίπτωση δεν 
περιλαμβάνονται στην πολιτική της κυβέρνησης, ούτε καν για 
προβληματικές επιχειρήσεις, όπως γνωρίζετε.

Οι μαζικές απολύσεις βρίσκονται έξω από το χώρο 
πολιτικής που ασκεί η σημερινή κυβέρνηση. Εχουμε αποκλείσει τις 
απολύσεις ως μέσο εξυγίανσης επιχειρήσεων του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα.

Επιπλέον, το πρόγραμμα εξυγίανσης που συνεπάγεται η 
συγχώνευση προβλέπει κατάργηση, κλείσιμο 153 
υποκαταστημάτων των δύο τραπεζών, σε σύνολο 546, το οποίο 
σημαίνει κι αυτό μαζικές απολύσεις και μάλιστα σε τοπική κλίμακα, 
συγκεντρωμένες σε συγκεκριμένα σημεία της εθνικής επικράτειας, 
σε συγκεκριμένες περιοχές, πόλεις, χωριά.

Σημαίνει πρόκληση προβλήματος ανεργίας σε τοπικό 
επίπεδο σε πολύ εκτεταμένη κλίμακα. Και επιπλέον, το πρόγραμμα 
εξυγίανσης που συνεπάγεται η συγχώνευση σημαίνει επανάκριση 
και επανατοποθέτηση όλου του προσωπικού των δύο τραπεζών, το 
οποίο αντιλαμβάνεστε ότι προσκρούει σε πολύ μεγάλα εμπόδια 
διοικητικής φύσης, αλλά και γενικότερα σε ό,τι αφορά την 
υλοποίησή του.

Για τους λόγους αυτούς, για το τεράστιο κοινωνικό και 
οικονομικό κόστος που συνεπάγεται αυτό το πρόγραμμα εξυγίανσης 
της λύσης συγχώνευση, η κυβέρνηση απέρριψε τη συγχώνευση και 
προέκρινε τη λύση της πώλησης της Ιονικής Τραπέζης.

Η λύση της πώλησης είναι η λύση εκείνη η οποία 
διασφαλίζει πολύ καλύτερα το μέλλον και την προοπτική της Ιονικής 
Τράπεζας και βεβαίως το μέλλον και την προοπτική των 
εργαζομένων σε αυτήν. Η πώληση θα πραγματοποιηθεί σε συνθήκες 
απόλυτης διαφάνειας μέσω Χρηματιστηρίου και με τρόπο που θα 
διασφαλίσει απόλυτα τα οικονομικά συμφέροντα της Εμπορικής 
Τράπεζας.

θέλω να επαναλάβω και πάλι ότι η ίδια η Εμπορική δεν 
ιδιωτικοποιείται. Αντίθετα, με το προϊόν της πώλησης θα ενισχυθεί 
κεφαλαιακά ώστε να επιταχύνει την εξυγίανση και τον 
εκσυγχρονισμό της.



Θέλω να προσθέσω δύο ακόμα λεξεις απευθυνόμενος 
στους εργαζομένους στην Ιονική Τράπεζα και γενικότερα στον 
τραπεζικό τομέα. Το πρώτο είναι ότι ένας βασικός όρος του 
συμβολαίου πώλησης, θα είναι η μη σύμπραξη του αγοραστή για 
κάποιο χρονικό διάστημα στην κατάργηση θέσεων εργασίας.

Αρα υπάρχει εγγύηση θέσεων εργασίας σε αντίθεση με τις 
μαζικές απολύσεις που συνεπάγεται η συγχώνευση. Το δεύτερο 
σημείο αφορά ευρύτερα τους εργαζομένους στον τραπεζικό τομέα. 
Οπως είπα και προηγουμένως, ο τραπεζικός τομέας θα 
αντιμετωπίσει οξύτατο ανταγωνισμό.

Τίθεται θέμα εξέλιξης της απασχόλησης στον τραπεζικό 
τομέα της οικονομίας μας τα επόμενα χρόνια. Οπως δηλώσαμε, η 
Κυβέρνηση, στη συνάντηση με την ΟΤΟΕ πριν από λίγες μέρες, 
παρουσία και της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Εργασίας, θα 
ξεκινήσει άμεσα διάλογος με την ΟΤΟΕ για θέματα απασχόλησης και 
ανταγωνιστικότητας στον τραπεζικό τομέα στο ξεκίνημα του 21ου 
αιώνα εν όψει της ένταξής μας στην Οικονομική και Νομισματική 
Ενωση.

Τα πορίσματα αυτού του διαλόγου θα καθορίσουν και την 
κοινή πορεία μας απέναντι στις μεγάλες αυτές προκλήσεις. Αυτά 
ήθελα να ανακοινώσω σε ότι αφορά την απόφαση της Κυβέρνησης 
για την πώληση της Ιονικής Τράπεζας.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δύο διευκρινιστικές ερωτήσεις. Πότε θα βγει η 
προκήρυξη για το διαγωνισμό που θα γίνει; Και η δεύτερη 
διευκρινιστική, εάν μαζί με την Ιονική πωλείται και το πακέτο των 
εταιρειών που έχει η Ιονική, όπως για παράδειγμα το HILTON.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι μετοχές της Ιονικής αφορούν το σύνολο της Ιονικής, 
είναι φανερό αυτό. Η απάντηση στο δεύτερο ερώτημά σας είναι ότι 
σύντομα θα γίνει Γ.Σ. της Εμπορικής Τραπέζης, η οποία θα εγκρίνει 
την πώληση και στη συνέχεια άμεσα θα τεθεί σε κίνηση η διαδικασία 
του διαγωνισμού. Θα προηγηθεί έγκριση από την Γ.Σ. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μετά τις 6 Ιουνίου δηλαδή.
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κάπου εκεί. Πάντως εντός του Ιουνίου θα γίνει η Γ.Σ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ θα είναι διεθνής ο διαγωνισμός. 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Φυσικά. Ανοιχτός σε όλους, δεν υπάρχει ελληνικός 
διαγωνισμός.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θέσατε ένα όρο για τις θέσεις εργασίας. Θα 
υπάρχουν άλλοι όροι;
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν θέλω τώρα να μιλήσω για τους όρους, γιατί αυτά θα 
τα μελετήσει η διοίκηση της Εμπορικής Τραπέζης.



ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ να μας πείτε τί ποσοστό των 
μετοχών θα πουληθεί, πρώτον, σε τί τιμή και με ποιές διαδικασίες. 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ θα επαναλάβω το εξής: Ο πωλών είναι η 
Εμπορική. Θα πωληθεί πλειοψηφικό πακέτο, είναι προφανές. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Τί θα πει; Εχει 62% κύριε υπουργέ σήμερα. Θα 
πωληθεί ολόκληρο το 62 ή το 51;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα πωληθεί πλειοψηφικό πακέτο κ.Τσουπαρόπουλε. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δεν μου απαντάτε.
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Απάντησα επαρκώς.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Οχι. 51 τουλάχιστον;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τουλάχιστον, προφανώς. Πλειοψηφικό πακέτο σημαίνει 
τουλάχιστον 51%. Νομίζω ότι η απάντηση είναι σαφής. Απάντησα, 
όχι δεν απάντησα. Απάντησα. Και το δεύτερο ερώτημα; 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα είναι τρέχουσα;
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Και θα είναι μέσω Χρηματιστηρίου. Αυτό τα λέει όλα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Στην τρέχουσα τιμή όμως;
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μέσω Χρηματιστηρίου είναι η απάντηση. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα δεχθεί εκπτώσεις η Κυβέρνηση, κύριε 
υπουργέ, στην χρηματιστηριακή τιμή;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Τσουπαρόπουλε δεν πρόκειται εδώ να 
συζητήσουμε, δεν κάνουμε παζάρι. Μέσω Χρηματιστηρίου θα γίνει η 
πώληση. Η διαδικασία που προβλέπεται.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Υπάρχει περίπτωση τιμή χαμηλότερη από την 
χρηματιστηριακή;
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Επανέρχομαι στην δήλωση που έκανα, ότι η πώληση 
θα ικανοποιεί απόλυτα τα οικονομικά συμφέροντα της Εμπορικής. 
Νομίζω όπ είναι μια έμμεση απάντηση σ' αυτό που ρωτάτε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μία διευκρίνιση πάνω σ' αυτό. Θα γίνει όπως με 
την Μακεδονία-Θράκης;
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κατ' αναλογία ναι, μέσω Χρηματιστηρίου. Αυτή είναι η 
απάντηση. Το μέσω Χρηματιστηρίου σημαίνει διαδικασία ανάλογη 
με την Μακεδονίας-Θράκης, που είναι η διαφανέστερη και, όπως 
είπα, θα διασφαλίζει απόλυτα -προφανές είναι αυτό- τα οικονομικά 
συμφέροντα της Εμπορικής.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ακόυσα με προσοχή κύριε υπουργέ την ανάλυσή 
σας για το τραπεζικό ζήτημα στην Ελλάδα και έχω δύο απορίες- 
ερωτήσεις. Η μία είναι ότι τα τελευταία χρόνια οι κινήσεις που 
βλέπαμε ήταν κινήσεις αυτόνομες ύπαρξης και ενίσχυσης, δηλαδή 
αποσύνδεσης του ομίλου της Εμπορικής να λέγαμε έτσι, και όχι 
συνεργασίας.



Αλλά τελικά ότι δεν πάει άλλο και θα βρεθεί μια άλλη λύση 
τώρα. Το ένα είναι αυτό. Το δεύτερο είναι ότι πάλι στα πλαίσια της 
ενίσχυσης και συγχώνευσης, λέω, εάν αγοραστεί από μια ξένη 
τράπεζα, δεν επιτυγχάνεται αυτός ο στόχος.
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θέλω να ξεκαθαρίσω το εξής: Οπως καταλαβαίνετε, δεν 
δικαιούμαι να κάνω σχόλια που μπορεί να φανεί ότι καθοδηγούν την 
πώληση εδώ ή εκεί. Θέλω να σταθώ στις διαδικασίες.

Είναι προφανές ότι η διαδικασία θα είναι ανοιχτή, θα είναι 
διαφανής, θα είναι μέσω Χρηματιστηρίου και θα διασφαλίζει 
απόλυτα τα οικονομικά συμφέροντα της Εμπορικής. Αρα, θα έχουμε 
τις προσφορές, θα τις κρίνουμε. Εάν είναι ικανοποιητικές και 
διασφαλίζουν τα συμφέροντα θα τις δεχθούμε, εάν όχι θα είναι 
άγονος ο διαγωνισμός.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, για σας το ευνοϊκότερο σενάριο 
εξέλιξης θα ήταν να πουληθεί η Εμπορική σε ελληνική τράπεζα. Εγώ 
περίμενα να έχετε τον κ.Κωστόπουλο εδώ πέρα.
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Καμία δήλωση. Κανένα σχόλιο.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η Κυβέρνηση έχει δαπανήσει ένα μεγάλο ποσό 
για την αίτηση της MONITOR. Μαζί με το διαγωνισμό θα ληφθούν 
υπόψη τα πορίσματα της MONITOR όσον αφορά την αξία ή θα 
πρέπει ο αγοραστής να κάνει το deligent της τραπέζης για να 
προχωρήσει η διαδικασία.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η MONITOR δεν έχει κάνει καμία ανάλυση της αξίας της 
τράπεζας.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μία συμπληρωματική. Μας περιγράψατε την 
διαδικασία πώλησης και απ' ότι κατάλαβα ανάλογη με την 
Μακεδονίας-Θράκης. Στην περίπτωση της Ιονικής....
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Έδωσα διευκρινίσεις συνολικές.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Στην περίπτωση της Ιονικής, θα υπάρχει μία τιμή 
ελάχιστη;
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οταν γίνονται προσφορές, θα αξιολογηθούν οι 
προσφορές από τη διοίκηση της Εμπορικής Τραπέζης που είναι ο 
πωλητής, και θα αποφασίσει τελικώς η Γ.Σ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εχετε καθορίσει από τώρα τον χρόνο 
διασφάλισης των θέσεων εργασίας;
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι, θα το δούμε στη συνέχεια, όταν ετοιμασθεί η 
προκήρυξη.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Απώτατο όριο πώλησης έχει θέσει η Κυβέρνηση;



ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είπαμε θα γίνει σύντομα Γ.Σ. και άμεσα θα τεθούν σε 
κίνηση οι διαδικασίες.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πριν το τέλος του έτους δηλαδή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ακόυσα ότι θα πάρει κατά το πρότυπο περίπου 
της εταιρείας Πετράκη. Αυτό σημαίνει ότι πουλάτε μετοχές και αυτό 
σημαίνει ότι ο αγοραστής δεν ελέγχει τα στοιχεία της Ιονικής. 
Δηλαδή δεν κάνει έλεγχο σε επισφάλειες κλπ.
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σημαίνει διαδικασία μέσω Χρηματιστηρίου πακέτου 
μετοχών, με όλη την πληροφόρηση που συνεπάγεται η εφαρμογή 
της ισχύουσας νομοθεσίας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για το πρώτο θέμα της "ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑΣ". 
Υπάρχει ένα ερώτημα και προς εσάς ως υπουργού Οικονομικών. 
Υπάρχει όντως αυτή τη στιγμή διαδικασία ανανέωσης της σύμβασης 
για το ΞΥΣΤΟ λαχείο; Δεδομένου δε ότι και η Διεύθυνση των 
Κρατικών Λαχείων της οποίας προϊσταστε και το Νομικό Συμβούλιο 
του Κράτους έχουν πει ότι δεν πρέπει να γίνει σύμβαση ή ότι 
βρίσκουν διάφορες παρατυπίες;
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν υπάρχει καμία ξεχωριστή διαδικασία. Απ' ότι έχω 
πληροφορηθεί, εφαρμόζονται οι όροι της ισχύουσας σύμβασης 
όπου αυτοί οδηγούν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εχουν περάσει περίπου, την άλλη βδομάδα, 
συμπληρώνονται δύο μήνες από την αποφράδα μέρα της 
προσαρμογής της δραχμής, το 14%. Είναι η πρώτη διαρθρωτική 
κίνηση την οποία ανακοινώτετε. Πιστεύετε ότι αυτός ο ρυθμός 
αποκρατικοποιήσεων και διαρθρωτικών αλλαγών ενισχύει την 
αξιοπιστία της κυβέρνησης;
ΥΠΟΥΡΓΟΣ. Εχουμε εξαγγείλει ολόκληρο πρόγραμμα.


